Equazioni chiave

Espressione di K aA(g) + bB(g) = C(g) + dD(g) (Sezione 12.2)

(P X (B!

= P ¥ (Seziome 12.2)
(PA)" X (Py

Regola del coefficiente K’ = K" (Sezione 12.2)

Regola del reciproco K" = 1/K (Sezione 12.2)

K3 = K; X K; (Sezione 12.2)

Equilibrio multiplo
K, ARP[1 1 ] .
B 22 _ 21— — —| (Sezione 12.5)
Equazione di van't Hoff n X R [ he (
Termini chiave
costante di equilibrio K principio di Le Chatelier

i i ziente di reazione, Q
pressione parziale quo! 5

Problema riassuntivo

< dando luogo a PIOdOt[l diversi. Un
mono. ido di carbomnio e idrogeno possono reagire in ondizioni divers 2
1l RR) carboni Pidr geNno pos g C 1S1

i i i izzatore.
sistema produce alcol metilico, CH;OH, quando CO e H; reagiscono in presenza di un opportuno catal

i Y i i equilibri formazione del metanolo.
a) Scrivete I'espressione di equilibrio per la ' e . y
Eb)) A 227°C, dopo che la reazione ha raggiunto Pequilibrio, le pressioni parziali di CO, H; ¢ CH30H sono, 1i

spettivamente, 0.702 atm, 1.75 atm e 0.0134 atm. Calcolate K Per la ream.one a 227°Ca.]l s A
(¢) Qual &il valore di K per la decomposizione di mezza mole di CH;OH in CQ e Hzr a ?1 i Rty preSSione
(d) Inizialmente un pallone da 10.00 L contiene solo CH;OH. FIn.a vo}.ta raggiunto lequl i r%d,o di;l =
parziale di CH;OH & 0.0300 atm. Quali sono le pressioni parziali dell idrogeno e del monossi

i temperatura?

(e) !?:lscisl;:eql:is;:tantepdi equilibrio per la reazione a 50°.C.. (éH 2per CH;OH(g) = —201.2 kJ/mol)
() In quale direzione si spostera questo sistema se all’equilibrio

(1) il gas viene compresso?

(2) viene aggiunto argon gassoso?

(3) viene aumentata la temperatura?

(4) viene aggiunto CH30H? . §
(g) In altre condizioni, il monossido di carbonio reagisce con I'idrogeno g

d’acqua.

CO(g) + 3Hy(g) = CHy(g) + H20(g)

i i i i H,0
A 654 °C K per questa reazione ¢ 2.57. A questa temperatura, in un pallone di reazione ci sono CHy e Hy

sosi, entrambi ad una pressione parziale di 1.00 atm. Quali sono le pressio

stabilito I'equilibrio?

Risposte

Penjon

@ K= 5 X Ba)

(b) 623 x 1072

(c) 12.7

(d) Pgo = 1.06atm; Py, = 2.12 atm

(e) 976

(f) (1) — ;(2) nessun cambiamento; (3) «— ;(4) «—
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e
assoso per produrre metano e vapor

gas-

- it
ni parziali di tutti i gas quando

() Pco = 0.292 atm; Py, = 0.876 atm; Pey, = Py = 0.708 atm a

Quesiti e problemi

I problemi con i numeri in blu indicano che le risposte sono disponibili nell’Ap-
pendice 6 alla fine del libro.

Raggiungimento dell’equilibrio

1.

1 seguenti dati sono per il sistema 2. Iseguenti dati sono per il sistema
A(g) == 2B(y) A(g) == 2B(g)
Tempo (s) 0 20 40 60 80 100 Tempo (s} 0 30 45 60 75 90
Py (atm) 1.00 0.83 0.72 0.65 0.62 0.62 Py (atm) 0500 0390 0360 0340 0.325 0325
Pg {atm) 0.00 0.34 0.56 0.70 0.76 0.76 Pg (atm) 0000 0220 0280 0320 035 0350

(@) Quanto tempo occorre perché il sistema raggiunga Pequilibrio?
(b) Come pud essere confrontata la velocita della reazione diretta

con la velocita della reazione inversa a 30 s? E a 90 s?
Completate la tabella sottostante per la reazione

3A(g) + 2B(g) == C(p)

(a) Quanto tempo occorre perché il sistema raggiunga I'equilibrio?
(b) Quale & la velocita della reazione diretta rispetto alla velocita
della reazione inversa dopo 45 s? Dopo 90 s?

Tempo (s) 0 10 20 30 40 50 60
Py (atm) 2.450 2.000 A I 1.100 R 0.950
Pg (atm) 1.500 0.750
Pe (atm) 0.000 0.275 0.500

4. Combpletate la tabella qui sotto per la reazione

3A(g) + B(g) == 2C(g)

Tempo (min) 0 1 2 3 4 5 6
Py (atm) 1.000 0.778 0.325
Pg (atm) 0.400 0.260 0.185 0.175
P (atm) 0.000 0.390

Espressioni per K

(3. Scrivete le espressioni della costante di equilibrio (K) delle seguenti
reazioni.

(@) T(g) + 5Fy(g) == 2IFy(g)

(b)  CO(g) + 2H,(g) == CH,OH(])

(€} 2H,S + 30,(g) == 2H,0(]) + 250,(g)

(d)  SnO,(s) + 2H,(g) == Sn(s) + 2H,0()
6. Scrivete le espressioni della costante di equilibrio (K) per le seguenti
feazioni,

(@)  CH,(g) + H,0() == CO(g) + 3H,(g)

(b)  4NH,(g) + 50,(g) == 4NO(g) + 611,0(g)

(€ BaCO,(s) == BaO(s) + CO,(g)

@  NH,(g) + HCl(g) == NH,CI(s)
'eazii:iivete le espressioni della costante di equilibrio (K) per le seguenti

@ 2NO; (aq) + 8H*(aq) + 3Cu(s) =

2NO(g) + 3Cu** (aq) + 4H,0(])
®)  2pbs(s) + 30,(g) = 2PbO(s) + 250,(g)
©  Ca?*(ag) + CO,2 (ag) == CaCO(s)

8. Scrivete le espressioni della costante di equilibrio (K) per le seguenti
reazioni.

(a) Ni(s) + 4CO(g) = Ni(CO),(g)

(b) HF(aq) == H"(aq) + F(ag)

(c)  Cl(g) + 2Br~(aq) == Bry(l) + 2Cl (aq)
9. Date le seguenti descrizioni di reazioni reversibili, scrivete per

ognuna un’equazione bilanciata (usate come coefficienti i numeri interi
pitt piccoli) e Pespressione della costante di equilibrio (K).

(a) Cazoto gassoso reagisce con il carbonato di sodio solido e car-
bone solido per dare monossido di carbonio e cianuro di sodio solido.
(b) 1l nitruro di magnesio solido reagisce con vapor d’acqua per
dare idrossido di magnesio solido e ammoniaca gassosa.

(¢} Lo ione ammonio in soluzione acquosa reagisce con una base
forte a 25 °C per dare ammoniaca acquosa e acqua.

10. Date le seguenti descrizioni di reazioni reversibili per ognuna, scri-
vete un’equazione bilanciata (usate come coefficienti i numeri interi pit
piccoli) e Pespressione della costante di equilibrio (K).

(@) Lacetone liquido, C;Hg0, & in equilibrio con il suo vapore.

(b) Llidrogeno gassoso riduce il biossido di azoto per formare am-
moniaca e vapore d’acqua.

(c) 1 solfuro di idrogeno (H,8) gorgogliato in una soluzione ac-
quosa di ioni piombo(II) produce un precipitato di solfuro di
piombo e ioni idrogeno.
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11. Scrivete un’equazione chimica per un sistema di e

quilibrio che possa

portare alle seguenti espressioni (a—d) per K:

(@)

()

12, Scrivete un’equazione chimica per un sistema i

(Peo,)’(Pro)* P,
K= 2 b) K= 2%
Ty T eny
3- +13 P P
_ [PO,* "1 [H"] @ K= (Pco,)(Pu,0)

[H,PO,] [cos =P

n equilibrio che possa

portare alle seguenti espressioni (a—d) per K-

(a)

(c)

(Pugs)*(Po,) (Pg) (P,
=t T R
-2 P 2 P ) 4] C 2+13
- [l @ KZ(NO)(Hzo)[u ]

(Po)[Br P [NO, J{H']

13. Si consideri la seguente reazione a 250 °C

A(s) + 2B(g) == C(s) + 2D(g)

(a) Scrivere un’espressione per la costante di equilibrio della rea-

zione. Denotare questa costante K.

)

Scrivere un’espressione pet la costante di equilibrio della for-

mazione di una mole di Blge denominarla Kj.

(©

Correlare K; e K.

14. Si consideri la seguente reazione a 122 °C

(@)

2505(s) == 250,(s) + Ox(g)

Scrivere un’espressione per la costante di equilibrio della rea-

zione. Denotare questa costante Kj.

(b)

Scrivere un’espressione per la costante di equilibrio della de-

composizione di una mole di SO; a dare SO, €Oz ¢ denominarla K.

(©

Correlare K; e K.

Calcolo di K
15. A 25°C, K = 2.2 X 107 per la reazione

IClg) = %Iz(g) + %Clz(g)

Calcolate K a 25 °C per

(@

la decomposizione di ICl in una mole di iodio e una mole di

cloro.
(b) laformazione di due moli di ICI(g).

16, A 627 °C, K = 0.76 per la reazione

250,(g) + 0,(g) =— 2505(8)

Calcolate K a 627 °C per
(@) lasintesidiuna mole di triossido di zolfo gassoso.

2

(b) la decomposizione di due moli di SOs.
17. Date le seguenti reazioni e le loro costanti di equilibrio,

H,0(g) + CO(g) == Hy(g) + CO8) k=16

FeO(s) + CO(g) == Fe(s) + CO,(g) K = 0.67

Calcolate K per la reazione

Fe(s) + H,0(g) == FeO(s) + H,(g)

18. Date le seguenti reazioni ¢ le loro costanti di equilibrio,
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Cls) + COy(g) == 2CO(g) K=24X%X10"°

COCL(g) == CO(g) + Cly(g) K=88X 107"

Calcolate K per la reazione

Cls) + CO,(g) + 2Ch(g) == 2COCL(g)

19. Conoscendo i seguenti dati a una certa temperatura
IN,(g) + Oyfg) == 2N,0(g) K=12X 0%

N,0,(g) == 2NOy(g) K=46X 1072

LN,(g) + Oyg) == NO,(p) K =41X 10°°

calcolate K per la reazione tra una mole di ossido di diazoto gassoso ed
una mole di ossigeno gassoso per dare tetrossido di diazoto gassoso.
20. Conoscendo i seguenti datia 25 °C
INO(g) == Ny(g) + Ox(2)
2NO(g) + Bry(g) = 2NOBr(g)

calcolate K per la formazione di una mole di NOBr dai suoi elementi allo

K=1%x10""
K=8x10

stato gassoso a 25 °C.
21. Quando il monossido di carbonio reagisce con I'idrogeno gassoso, si

ha formazione di metano e di vapor d’acqua.
CO(g) + 3Hy(g) =— CH,(g) + H,0(g)

A 1127 °C, P'analisi all'equilibrio mostra che Pco = 0.921 atm, Py, =
1.21 atm, Py, = 0.0391 atm, € Pyo = 0.0124 atm. Qual & 1a
costante di equilibrio, K, per la reazione a 1127 °C2
32, Calcolate K per la formazione di alcol metilico a 100 °C:

CO(g) + 2Hy(g) == CH;OH(g)

considerando che allequilibrio le pressioni parziali dei gas sono Peo =
0.814 atm, Py, = 0.274atm, e Peyon = 0.0512 atm.
5?, 1l carbammato di ammonio solido (NH,CO,NH;) decompone a
313 K in ammoniaca ¢ biossido di carbonio gassosi. All'equilibrio, 'ana-
lisi mostra che ci sono 0.0451 atm di COa 0.0961 atm di ammoniaca e
0.159 g di carbammato di ammonio.
(a) Scrivete un’equazione bilanciata per la decomposizione di una
mole di NH,CO,;NH,.
(b)) Calcolate Ka 313K
24, A 1123 K, il metano e il solfuro di idrogeno gassosi reagiscono per dure
disolfuro di carbonio e idrogeno gassosi. All’equilibrio le concentrazioni di
metano, solfuro di idrogeno, disolfuro di carbonio ¢ idrogeno gassosi sono,
rispettivamente, 000142 M, 6.14 X 1074 M, 0.00266 M, e 0.00943 M.
(a) Serivete un'equazione bilanciata per la formazione di una
mole di disolfuro di carbonio gassoso.
(b) Calcolate K per la reazione a 1123 K.
25. Considerate la decomposizione dell’idrogenosolfuro di ammonio:
NHHS(s) = NH,(g) + HS(8)
Inizialmente, a 25 °C in un pallone chiuso ¢i sono 10,0 g di NI, HS, am-
moniaca a una pressione parziale di 0.692 atm ¢ H,S a una pressione
parziale di 0.0532 atm. Quando si stabilisce P'equilibrio, si trova che la
pressione parziale dell'ammoniaca & aumentata del 12.4%. Calcolate K
della decomposizione di NH,HS a 25 °C.
26. Un pallone chiuso contiene 0.541 atm di $O5a 1000 K. Si stabiliscel
seguente equilibrio.
250,(g) == 250,(g) + O,(®

Allequilibrio, viene misurata per Possigeno una pres
0.216 atm. Calcolate K per la decomposizione di SO3a 1000 K.

di

sione parziale

K; direzione della reazione
27. Una miscela di reazione gassosa contiene 0.30 atm di
di Cl, e 0.50 atm di SO,Cl; in un contenitore di 2.0 L. K
sisterna all'equilibrio
$0,Cly(g) == SO,(g) + Cl(g)
(a) T sistema & all'equilibrio? Spiegate perché.
(b) Semnonte all’equilibrio, in quale direzione sim
per raggiungere la posizione di equilibrio?

50,, 0.16 2%
= 0.011 pe*

—
uovera il siste™
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28. Per il sistema

PCls(g) == PCl,(g) + Cly(g)
Ke26a300

atm, Ppey = 0.90 atm.
(a) Questa miscela & all’equilibrio? Spiegate perché.

raggiungere I'equilibrio?

di 0ss1geno pIoduce vapor d acqua e cloro £as5080:

4HCI(g) + O,(g) == 2Cl(g) + 2H,0(g) K = 0.79

gere I'equilibrio se parte con
(a) PHzo = Pyq = Po2 = 0.20 atm
b -
(b)  Pug=0.30atm, Py = 0.35atm, P, =0.2atm, P, =0.15atm

2
30, Per lareazione

2NO,(g) == 2NO(g) + 0,(g)

la reazione per raggiungere I’equilibrio se si parte con
(@ Py, =Pyo= Pyo, =0.10 atm
(b)  Pyo, = 0.0848 atm, P, = 0.0116atm

() Pyo, =0.20 atm, Py, = 0.010 atm, Pyo = 0.040 atm

2X(g) == A(g) +3C(g) K=11x%x10"?

in che direzione proceder? la reazione?
32. Siconsideri la seguente reazione a 32 °C:

2R(s) + 4B(g) == X()) + 3Y(g) K =139

X o
e Y. In che direzione procedera la reazione?

K: pressioni di equilibrio
@3. Considerate la reazione fra 'ammoniaca e Possigeno
ANH;(g) +30,(g) == 2N,(g) + 6H,0(g)

Aun
3 u;j lc)ef‘[a ten}peratur'f\, K = 0.0049. Calcolate la pressione parziale al-
quilibrio del’ammoniaca se all’equilibrio P, = 0.213 atm,

0883 atm, e Py, = 0.255 atm. R

64‘) A 500 ° o

N, 0 °C, K per la formazione dell’ i i

B gassosi S105.10-5 ammoniaca dall’azoto e dall’idro-
Na(g) + 3H,(g) == 2NH;(g)

Cal i i
colate la pressione parziale all’equilibrio dell'idrogeno se le pressioni

PaIZiali all’equilibri
qulllbl‘lo dell ammoniaca i i
. . e dell’ azoto sono, rlspettlvamente,

35,
J A una certa temperatura, K ¢ 1.3 X 10° per la reazione
i 2H,(g) + S2(8) == 2H,5(y)
al s . £
dmgm:l pressione di equilibrio del solfuro di idrogeno se quelle dell’i-
: e dello zolfo gassosi sono, rispettivamente, 0.103 e 0.417 atm?

84
oY Ad
48 ‘;i ;nn cerla‘ temperatura, K & 0.040 per la decomposizione di due
; cqui“bf-mm di bromo gassoso (BrCl) nei suoi elementi. Una miscela
o ioa cilucsl:a temperatura contiene bromo e cloro gassosi con
parziali uguali i
i guali a 0.0493 atm. Qual & la pressione parziale di

\H\it:ﬁﬂ del cloruro di brome?

°C.In un pallone da 5.0 L, mi ditatti K All

: ; -0 L, una miscela gassosa consiste di tutti B

itre gas con le seguenti pressioni parziali: Ppg, = 0.012 atm, Py = 0u 45 o il s
5 3 > L, 5

b . R
(b) Se non ¢ all’equilibrio, in quale modo si muovera il sistema per

29. La reazio ibi i
g ne reversibile tra il cloruro di idrogeno gassoso ed una mole

Dovete pr irezi i i
prevedere la direzione in cui si muovera il sistema per raggiun

K ad una cer &
ta temperatura & 0.50. Prevedete la direzione in cui avverra

31, U
s Un composto, X, decompone a 131 °C secondo la seguente equazione:

S - -
¢ un pallone contiene X, A e C, tutti alla pressione parziale di 0.250 atm,

U . N .
n campione da 25.0 L a 37 °C contiene inizialmente 0.600 moli di R, B

37. Perlareazione
Na(g) + 2H0(g) == 2NO(g) + 2H,(g)

la pressione parziale dell’
. . ell’azoto & 0.16
e quella di NO @ 0.225 atm. La pressione totale del sistema all’equili8

brio & 1.87 atm. Quali so i
. no le pressioni iali all’equilibri i
geno e del vapor d’acqua? . o wdre-
38. Il biossido di azoto pud decomporre a ossido di azoto e ossigen,
0
ZNO2(g) === 2NO(g) + Oy(g)

]ljfb: 2.{:17;111:21:1 ceru? temperatura, Si trova che un pallone da 5 1, alPequj-

: : pfessmnc totale di 1.25 atm e che Possigeno ha .

sione parziale di 0.515 atm. Calcolate Pyg e Py, allequilibri e

3?. Il. ﬂu.oruro di carbonile, COF,, & un imp(;rtant;l interlo. di

Slnt(?SI dei composti organici di fluoro. Pud essere ottenuto daI]Ille iy

reazione: ’ seguente
COy(g) + CFy4(g) == 2COF,(g)

A 1000 ° i : \
C, K di questa reazione & 0.50. Quali sono le pressioni parziali di
i

P ) . . TR . 1
P 2
tutti 1 gas all equlhbno se le ressioni PalZlall iniziali di CO. € CI4 sSono

40. Considerate I'equilibrio

gd Tla certa temperatura, la costante di equilibrio della reazione & 0.0255
uali sono le pressioni parziali di tutti i gas all’equilibrio se Ia pre;s' .
ione

parziale iniziale di tutti 1 che pl()dottl ¢ 0.300 atm?
gas (SIa reagenti
£ ) N tm?

CO(g) + Hy0(g) == H,(g) + CO,(g)
ha una fostante di equilibrio di 1.30 a 650 °C. Il monossido di carbonio ¢ i
vapor d. acqua hanno entrambi pressioni iniziali di 0.485 atm, m. . OI;’I'O -
geno e il biossido di carbonio iniziano con pressioni parzia],j diel(;t;e o=
(a) Calcolate la pressione parziale di ciascun gas all’e u111b ?9 o
{(b) Confrontate la pressione totale iniziale con la pr(issioriio’;otale

all equlhbn() La relazi e valid per tutti i sistemi gassosi?
3 azione satebb alida
g SL;

S0,(g) + NO,(g) == NO(g) + $0s(g)

ha K = 84.7. Tutti i gas sono ad una pressione iniziale di 1.25 atm
(a) Calcolate la pressione parziale di ciascun gas a.ll’equi]ibr-io
1(,b) . 'Co?frontate la pressione totale iniziale con la pressione tota:le al-
- Ileqm}])lbrlo. Ques,ta relazi(-)ne sarebbe valida per tutti i sistemi gassosi?
» 1l carbammato d'ammonio solido, NH,CO,NH,, decompone a 25 °C

in ammoniaca e biossido di carbonio.
La costante di equilibrio della decomposizione a 25 °C & 2.3 X 104

A25°C,7.50 g dii NH,CO
> /e 4CO,NH; vengono saldati i
lnsciati decomporze, 2 vengono saldati in un pallone da 10.0 L e

(a) Qualela i
( pressione totale nel i
e nel pallone una volta raggiunto I'e-
Eb)) Che percentuale di NH,CO,NH, decompone?
¢)  Dai dati calcolati, siete in i '
: ) grado di stabili i
zione avviene lentamente? R
-44. Loi i i i
. 0 ioduro d ammonio solido decompone ad ammoniaca ¢ ioduro di
1drogeno gassosl a temperature sufficientemente alte 1

NH,I(s) == NH;(g) + HI(g)

La costante di equilibrio per la decomposizione a 673 K& 0.215 Quindici

grammi di ioduro di ammonio v
en; i
e gono saldati in un pallone da 5.0 L e

(a) Qualela i
Pressione t :
quilibrio? e totale nel pallone una volta raggiunto Ie-

(b) Quanto ioduro di ammonio decompone?
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45. Lacido cianidrico, un gas altamente tossico, pud decomporre 2 cla-

nogeno ¢ idrogeno gassosi,

JHON(g) == CaNalg) + Ha(®)
Ad una certa temperatura, K di questa decomposizione & 0.17.
le pressioni parziali di tutti i gas allequ

sono
= Py, = 0.32 atm, Pycn = 045 atm?

pressioni parziali sono Pep,
46. A 800 K, T'acido jodidrico pud decomporre 2 idrogeno a iodio gassosi.
Mg == L@+ Ha(®)

= 0.0169. Quali sono le pressioni parziali alf'e-

dello iodio se un pallone chiuso inizialmente a

essione di 0.200 atm?

A questa temperatura, K
quilibrio dell’idrogeno €
800 K contiene soltanto HI ad una pr

| Principio di Le Chatelier

47. Predire dalle seguenti reazioni se la press
alterata quando il volume del reattore aum

jone dei reagenti o dei pro-
dotti aumenta o rimane in enta
(a) o) = H,0(g)

B Nofg) + 3Hle) ¥ 2NH;(g)
(© GCHdg + H,0(g) = ,H:OH(g)
48. Siseguanole istruzioni del Quesito 47 per le seguenti reazioni
(a) 2H,0,(h) = O)g) + 2H,0(1)
(b) 2CHJg) = CHy(g) + 3Ha(8)
() Brlg) T Hyg) == 2HBr(g)

49. Considerate il sistena

50,(g) == 508 +l0,g AH=99 K

ate a prevedere se avverra la reazione diretta 0 quella in-

(a) Prov
equilibrio sara disturbato dalla

versa quando I
(1) aggiunta di ossigeno gassoso.
(2) compressione del sistema a temperatura costante.

(3) aggiunta di argon gassoso.

(4) rimozione di SO,(g)-

(5) diminuzione della temperatura.

(b) Quale dei precedenti fattori aumentera it valore di K? Quale lo
diminuira?
50. Considerate il sistema
AH = —1530.4 ky

ANH;(g) + 30:(8)
influenzata la quantita di ammoniaca dalla

(a) Quanto sara
(1) rimozione di O,()?
(2) aggiunta di No(gR?
(3) aggiunta di acqua?
(4) espansione del contenito
(5) aumento della temperatura?
(b) Quale dei precedenti fattori aume

re a pressione costante?

ntera il valore di K2 Quale lo

diminuira?
51. Cercate di prevedere la direz
si sposterd se la pressione sul siste
(@) HO(g) + Cls) = CO(p +Halg)

jone in cui ognuno dei seguenti equilibri

ma viene aumentata per compressione.

| (b) SbCls(®) = SbCls(g) + Ch(g)
) (¢ COo@+ H,0(g = CO4(g) + Ha(g)

59, Cercate di prevedere la direzione in cui ognuno dei seguent

bri si spostera se la pressione sul sistema viene

(a) Ni(s) +4CO(g) == Ni(CO)4(g)

(b) ClFs(g) == ClFs(g) + Fa(®
(c) HBr(g) — %H2(g) + %Brz(g)
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53, Ad una certa temperatura,
formare ossido d’azoto gassoso.

Quali  Quando si raggiunge Pequilibrio,
ilibrio se inizialmente le  12atm, P, =0.80atme Py

54.
solfuro di idrogeno gassosi 2 pressioni pa

tivamente, allequilibrio:

55, Ad alta temperatura il clor

gassosi.

Lequilibrio si stabilisce ad una ce!
parziali di ICL 1,

i equili-

diminuita per espansione.

azoto ed 0ssigeno gassosi si combinano a

Ny(g) + Osfg) == 2NO()
le pressioni parziali dei gas sono Py, =

o = 0.022 atm.

(a) CalcolareK alla temperatura di reazione

(b) Dopo il raggiungimento dell’equilibrio, si aggiunge 0ssigeno
per portare la sua pressione parziale a 1.2 atm. Calcolare le pressioni
parziali di tuttiigas quando §i raggiunge di nuovo I'equilibrio.

Un reattore da 1.0 L a 90 °C contiene 8.00 g di zolfo ed idrogeno e
rziali 6.0 atm e 0.40 atm, rispet-

Hy(g) + () == HaS(8)

(a) Calcolare K per la reazione alequilibrio

(b) Lamassa di zolfo viene aumentata a 10.0 g. Quali sono le pres-
sioni parziali di Ha e H,$ quando si ristabilisce Pequilibrio?

(¢) La pressione di H,8 viene aumentata a 1.0 atm. Quali sono le
pressioni parziali di Ha ¢ H,$ quando si ristabilisce Pequilibrio?

uro di iodio decompone 2 jodio e cloro
21Cg) = L(g) + Ch(®

rta temperatura quando le pressioni
¢ Cl, sono (in atm) 0.43,0.16 ¢ 0.27, rispettivamente.

(a) Calcolate K.
(b) Se avviene la
ciente a diminuire la sua pressione
zione procederd la reazione? Qual &
quando si ristabilisce I'equilibrio?
56. 11 bromuro di carbonile (COBry) pud essere ottenuto per reazione
del monossido di carbonio ¢ del bromo gassosi.
Co(g) +Br(g) ¥ COBr2(g)
tabilisce a 346 K, le pressioni parziali (it
0.12, 1.00 ¢ 0.65.

condensazione di una quantita di iodio suffi-
parziale a 0.10 atm, in che dire-

la pressione parziale dello iodio

Quando Pequilibrio si s 1 atm) di
COBry, CO ¢ Bry sono, rispettivamente, 3
(a) QuantovaleKa 346 K2
(b) Avvienela condensazione di una quantita di bromo sufficiente

a far diminuire la sua pressione parziale a 0.50 atm. Quali sono le
pressioni parziali allequilibrio di tutti i gas dopo che I'equilibrio sie
ristabilito?
57. Per il sistema .
Hy(g) + L(g = 28IQ) AH = —94K
K = 62.5a 800 K. Qual & la costante di equilibrio a 333 °C¢

58. Per il sistema

2505(8) = 280,(g) + 028}
K=132a627°C. Qual & la costante di equilibrio a 555 °C2
H° & 433 KJ. Qual & il rapporto
ella a 200 K2

59, Per una certa reazione, A della 0

stante di equilibrio a 400 K rispetto a qui
60. Qual & il valore di AH?® per una reazione se laKa50°Ce il 40%
della K2 37°C?
Non classificati
ssido i &

lega sia all’ossigeno che al mono

o " . no
bonio sostituisce Possigeno 1 it

61. Lemoglobina (Hb) si
bonio. Quando il monossido di car

avviene la seguente reazione:

ganismo,
HbO,(aq) + COg) == HbCO(aq) + 0a8)

. o i di 02°¢
Quando vi sono concentraziont uguait & 0.2}
di CO ¢ fatale. Assumendo Fos

] = [HbCOJ?

A 37 °C, K & circa 200.
HbCO, Veffetto dell’inalazione
atm, qual & Pco quando [(HbO,



